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　　考点3：公司进行登记管理的具体规定 ★★

　　公司经公司登记机关依法登记，领取《企业法人营业执照》，方取得企业法人资格。未经公司登记机关登记的，不得以公司名义从事经营活动。

　　一、登记管辖

　　我国的公司登记机关是工商行政管理机关。公司登记机关实行国家、省(自治区、直辖市)、市(县)三级管辖制度。

　　具体三级管辖权限，教材P36页，简单了解

　　二、登记事项

　　(一)公司名称

　　公司名称应当符合国家有关规定，并只能使用一个名称。有限责任公司必须在公司名称中标明“有限责任公司”或者“有限公司”字样;股份有限公司必须在公司名称中标明“股份有限公司”或者“股份公司”的字样。

　　(二)公司住所

　　公司的住所是公司主要办事机构所在地。经公司登记机关登记的公司的住所只能有一个。公司的住所应当在其公司登记机关辖区内。

　　(三)法定代表人

　　公司的法定代表人依照公司章程的规定，由董事长、执行董事或者经理担任，并依法登记。公司法定代表人变更的，应当办理变更登记。

　　(四)公司类型

　　公司登记的类型包括有限责任公司和股份有限公司。一人有限责任公司应当在公司登记中注明自然人独资或者法人独资，并在公司营业执照中载明。

　　(五)经营范围

　　经营范围是股东选择的公司生产和经营的商品类别、品种服务项目。公司的经营范围中属于法律、行政法规规定须经批准的项目，应当依法经过批准。

　　(六)股东出资

　　股东可以以货币、实物、知识产权、土地使用权等出资，但股东不得以劳务、信用、自然人姓名、商誉、特许经营权或者设定担保的财产等作价出资。公司的注册资本应当以人民币表示。

　　【单选题】(2015年)下列关于有限责任公司股东出资方式的表述中，符合公司法律制度规定的是(　)。

　　A.以商誉作价出资

　　B.以劳务作价出资

　　C.以特许经营权作价出资

　　D.以土地使用权作价出资

　　网校答案：D

　　网校解析：本题考核有限责任公司股东出资。股东不得以劳务、信用、自然人姓名、商誉、特许经营权或者设定担保的财产等作价出资。

　　三、设立登记

　　(一)公司名称预先核准

　　1.设立公司应当申请名称预先核准。

　　2.预先核准的公司名称保留期为6个月。预先核准的公司名称在保留期内，不得用于从事经营活动，也不得转让。

　　(二)公司的设立登记

　　依法设立的公司，由公司登记机关发给《企业法人营业执照》。公司营业执照的签发日期为公司成立日期。

　　注意：

　　(1)申请人：

　　(2)营业执照“签发”日期(干扰项：领取日)为公司成立日。

　　四、变更登记

　　一般来说，公司设立时登记的事项发生变化，都应办理变更登记手续，根据变更内容的不同而分别有不同的规定：

　　【单选题】某有限责任公司拟变更一些登记项目，下列变更需要在变更决议或者决定作出之日起30日内申请变更登记的是(　)。

　　A.财务经理由张某变更为李某

　　B.将销售部分立为A公司

　　C.注册资本由200万元变更为180万元

　　D.公司名称由“甲有限责任公司”变更为“乙有限责任公司”

　　网校答案：D

　　网校解析：本题考核公司的变更登记。法定代表人变更的才要进行公司变更登记，选项A财务经理变更不需要办理登记，因此选项A错误;公司合并、分立的，应当自公告之日起45日后申请登记，所以选项B错误;公司减少注册资本的，应当自公告之日起45日后申请变更登记，所以选项C错误。

　　五、注销登记

　　公司解散应当申请注销登记，经公司登记机关注销登记，公司终止。公司解散有两种情况：一是不需要清算的，如因合并、分立而解散的公司，因其债权债务由合并、分立后继续存续的公司承继;(即：注销不清算)

　　其二是应当清算的，即公司债权债务无人承继的。(注销且清算)

　　六、分公司的登记

　　1.分公司的登记事项包括：名称、营业场所、负责人、经营范围。分公司的名称应当符合国家有关规定。分公司的经营范围不得超出公司的经营范围。

　　2.公司设立分公司的，应当自决定作出之日起30日内向分公司所在地的公司登记机关申请登记;法律、行政法规或者国务院决定规定必须报经有关部门批准的，应当自批准之日起30日内向公司登记机关申请登记。

　　3.公司应当自分公司登记之日起30日内，持分公司的《营业执照》到公司登记机关办理备案。

　　七、年度报告公示

　　公司应当于每年1月1日至6月30日，通过企业信用信息公示系统向公司登记机关报送上一年度年度报告，并向社会公示。

　　八、证照和档案管理

　　1.《企业法人营业执照》、《营业执照》分为正本和副本，正本和副本具有同等法律效力。《企业法人营业执照》正本或者《营业执照》正本应当置于公司住所或者分公司营业场所的醒目位置。

　　2.公司登记机关对需要认定的营业执照，可以临时扣留，扣留期限不得超过10天。

