　　2017中级会计师《中级会计实务》冲刺班重点讲义：共同经营参与方的会计处理
　　对合营安排享有共同控制的参与方(分享控制权的参与方)被称为“合营方”;对合营安排不享有共同控制的参与方被称为“非合营方”。

　　(一)共同经营中合营方的会计处理

　　1.一般会计处理原则

　　合营方应当确认其与共同经营中利益份额相关的下列项目，并按照相关企业会计准则的规定进行会计处理：一是确认单独所持有的资产和单独所承担的负债;二是共同经营中的资产、负债、收入和费用按比例确定。

　　【例题22】A公司、B公司通过单独主体的形式共同达成了一项合营安排C公司，A公司和B公司享有C公司中资产的权利并承担其负债的义务，C公司属于共同经营。因此.A公司和B公司应当根据相关会计准则规定对与C公司相关的资产和负债的权利与义务进行会计处理。根据合营安排C公司的合同条款规定，A公司享有C公司资产中厂房相关的所有权利，并承担向第三方偿还与厂房相关负债的义务;A公司和B公司根据各自所占权益的比例(各50%)对C公司的所有其他资产享有权利，并对所有其他负债承担义务。

　　以下是C公司的简化资产负债表：
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　　A公司应当在其财务报表中记录下列与C公司中资产和负债相关的信息：
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　　2.合营方向共同经营投出或者出售不构成业务的资产的会计处理

　　业务是指企业内部某些生产经营活动或资产负债的组合，该组合具有投入、加工处理过程和产出能力，能够独立计算其成本费用或所产生的收入，但一般不构成一个企业、不具有独立法人资格，比如分公司。一般对于两个企业之间，如果能够达到控制，就是形成企业合并的。不构成业务，就是指不符合上述条件。举个例子理解，比如甲公司购买了乙公司的一个办事处，该办事处并不构成业务。对于不构成业务的情况，其实质和核心就是按照权益性原则处理，对于投资成本与应享有被投资单位的份额不确认商誉和营业外收入，而是按照权益性交易的原则处理调整资本公积。

　　合营方向共同经营投出或出售资产等(该资产构成产构成业务的除外)，在共同经营将相关资产出售给第三方或相关资产消耗之前(即，未实现内部利润仍包括在共同经营持有的资产账价值中时)，应当仅确认归属于共同经营其他参与方的利得或损失。如果投出或出售的资产发生符合《企业会计准则第8号一资产减值》等规定的资产减值损失的，合营方应当全额确认该损失。

　　3、合营方自共同经营购买不构成业务的资产的会计处理。

　　合营方自共同经营购买资产等(该资产构成业务的除外)，在将该资产等出售给第三方之前(即，未实现内部利润仍包括在合营方持有的资产账面价值中时)，应当仅确认因该交易产生的损益中归属于共同经营其他参与方的部分。购入的资产发生符合《企业会计准赠第8号一资产减值》等规定的资产减值损失的，合营方应当按其承担的份额确认该部分损失。

　　【例题23】A公司和B公司共同设立一线一项安排C，假定该安排划分为共同经营，A公司和B公司对于安排C的资产、负债及损益分别享有50%的份额。2015年l2月31日，A公司支付采购价款200万元(不含增值税)购入安排C的一批产品，A公司将该批产品作为存货入账，尚未对外出售。该批产品在安排C中的账面价值为140万元。

　　本例中，安排C因上述交易确认了收益60万元。A公司对该收益按份额应享有30万元(60×50但由于在资产负债表日，该项存货仍未出售给第三方，因此该未实现内部损益30万元应当被抵销，相应减少存货的账面价值。但B公司对该收益应享有30万元，应当予以确认(60×50%)，B公司享有的30万元收益反映在A公司存货的期末账面价值中。

　　对共同经营不享有共同控制的参与方(非合营方)的会计处理

　　对共同经营不享有共同控制的参与方(非合营方)，如果享有该共同经营相关资产且承担该共同经营相关负债的，比照合营方进行会计处理。否则，应当按照相关企业会计准则的规定对其利益份额进行会计处理。

　　例如，如果该参与方对于合营安排的净资产享有权利并且具有重大影响，则按照长期股权投资准则等相关规定进行会计处理;

　　如果该参与方对于合营安排的净资产享有权利并且无重大影响，则按照金融工具确认和计量准则等相关规定进行会计处理;

　　向共同经营投出构成业务的资产的，以及取得共同经营的利益份额的，则按照合并财务报表及企业合并等相关准则进行会计处理。

　　1.长期股权投资的初始计量(企业合并方式、企业合并以外的方式);

　　2.长期股权投资的后续计量(成本法和权益法的适用范围、掌握权益法核算)。

　　3. 在转换方式中，重点掌握成本法转为权益法的核算。

　　本章是出主观题的重点章节，几乎每年都会单独或与合并报表结合以主观题形式在考试中出现，所以在学习本章内容时一定要多花大时间进行学习。

